大

战

前

夕

美卫星发现:巨大冰山崩解,改变南极版图

-专家呼吁加强我国遥感卫星极地监测能力

本报记者 陈 瑜

追踪南极半岛拉森C冰架上一条冰裂缝 长达十几年的科学家,终于借助经过该冰架 上空的两颗美国卫星,发现一座巨大冰山与 该冰架脱离。

7月12日,英国斯旺森大学和英国南极 调查局研究人员宣布,该冰山于7月10日至 12日之间从拉森 C 冰架断裂。

这座可能被命名为 A68 的冰山之所以令 人瞩目,不仅因为它的面积达5800平方公里, 接近上海土地面积,还因为它的脱离,永久改 变了南极版图。拉森C冰架本来是南极第四 大冰架,由于这次冰山崩解让它损失了12% 的面积,排名下落到了第五。

将加速陆地冰川流向海洋

几十年来,南极半岛以北的其他约10个 其他冰架已经相继崩塌消失或大幅度退缩。 此次与冰架脱离的这块冰山并不是最大的。

卫星诞生以来,观测到的最大冰山是一 个叫B-15的冰山。它是2000年从罗斯冰架 脱离诞生的,面积比本次脱离的冰山大一 倍。这个冰山6年后还没融化完,最终漂到了

1956年,美国的一艘破冰船报告他们碰到 了一块3.2万平方公里的冰山,相当于台湾的 面积。可惜那时还没有卫星来测量和验证。

拉森C冰架本身也诞生过一座更大的冰 山,那是在1986年测量到的一块面积9000平 方公里的冰山。

在北京师范大学冰川学专家效存德看 来,冰架前缘的冰山崩解是南极冰架系统的 一种自然行为,因为冰盖一冰架系统是动态

"目前尚不能说是常态还是异常,因为观 测时间太短,只能猜测。我倾向认为此次冰 架崩解事件是异常的,和全球气候变暖有关 联。"效存德认为,正因如此,持续遥感监测工 作很重要,对连续过程的监测有助于理解冰

北京师范大学全球变化与地球系统科学 研究院院长程晓告诉科技日报记者,由于冰 架原本就漂浮在海洋里,崩解产生的大冰山 进入海洋后并不会引起海平面上升。然而, 冰山崩解使得冰架对陆地冰川的顶托力下 降,将引起陆地冰川加速流向海洋,引起海平 面的上升。"此冰山厚度超过200米,在洋流和 盛行风向的推动下,将向南美洲方向运动,有 可能对那里的船舶航行构成威胁,因此需要 加强对它的监测。"

应提升我国卫星的极 地遥感监测能力

此次冰山事件引发全世界关注,类似事 件通常都是由欧美科学家告诉世界

"这与中国的卫星遥感大国身份不相匹 配。"程晓告诉记者,目前我国已拥有全世界 最多的遥感卫星,但绝大多数遥感卫星未设 计极地观测模式。"归根结底是我国卫星掌握

在各部门手里,他们大多不关注极地也就不 会安排拍摄,而真正关注极地的科研人员又 接触不到卫星,即使卫星偶尔拍了数据,科研 人员要拿到数据也要经过很烦杂的手续和过 程,时效性很差。制约我国卫星拍摄极地的 另一个因素是我国海外地面站稀少导致卫星 数据下传能力低,遥感卫星只能勉强保障国 内及关键区域的应用。"

正因如此,我国对极地几乎没有监测能 力,数据几乎完全依赖欧美。

欧美遥感卫星对极地的监测始于上世纪 70年代,近年来更是对两极实现了常规化观 测,因此能最快掌握极地发生的变化。

"我国已经明确把极地作为'战略新疆域', 应尽快改变遥感卫星忽视两极的局面,切实 服务'一带一路'、军民融合等国家战略。"程 晓认为,"必须加大力度提高我国极地监测能 力,尤其是卫星遥感监测能力,增强我国的极 地科学研究话语权。"

(科技日报北京7月13日电)



"无人驾驶技术成熟后,一定比人类司机更安全"

内人的安全。

无人机飞行将有"电子围栏"

社区互联网 方便你我他

7月13日,记者在2017中国 互联网大会上看到,中信国安推出 了以"国安社区"为代表的社区智 能终端产品。该产品利用大数据 和物流网络,为社区居民提供电脑 端、电话端、电视端、门店端等多种 服务触点,是一款为满足社区不同 群体需求而研发的社区互联网技

图为观众现场感受大屏操作、 扫卡支付等便捷消费方式。

本报记者 洪星摄

怀柔科学城重点布局三大科学领域

科技日报讯 (记者翟冬冬)北京市委常 委、副市长阴和俊在7月12日举行的首届国 际综合科学中心研讨会上透露,北京怀柔国 际综合性科学中心将重点布局物质科学、空 间科学、地球科学等科学领域。

北京怀柔国际综合性科学中心将重点推 动重大科技基础设施的集群建设。在综合极 端条件实验装置方面,将建设集低温、高压、 强磁场和超快光磁场等综合极端条件达到世 界一流水平的用户实验装置;在地球数值模 拟装置方面,将建设以地球系统各主要圈层 和过程数值模拟系统为核心,软硬件指标相 适应,规模及综合技术处于世界先进水平的 地球系统数字模拟装置。

共享电助力单车来了

科技日报讯 (记者马爱平)杭州小良科 技有限公司与爱玛科技集团股份公司近 日在天津签约,订购10万辆共享电助力

据透露,双方计划首期在杭州、合肥、南 京等城市投放部分共享电助力单车。同时, 将使用自主研发的电子围栏技术,有效解决 共享单车乱停放的问题。

期为8月4日。

本报记者 王海滨

下,引起了很大争议。"7月11日,李彦宏在山

西大学为师生带来了一场主题为"技术改变世

界,共启AI新时代"的报告会,主动提到8天前

乘坐无人驾驶汽车上五环,"汽车产业占我国

GDP的1/6,是一个很大的产业。当无人驾驶

在发力布局无人驾驶技术,业界人士分析,到

李彦宏介绍,当前,世界各大科技公司都

科技日报讯 (记者刘园园)无人机无规

可依、误闯误撞的时代即将结束。中国民用

航空局7月10日公布《无人机围栏(征求意见

稿)》,并称此举是"为规范无人机地理限制行

业标准,确保无人机有序可控运行,促进无人

机行业协调发展"。该标准征求意见截止日

一种电子围栏。它是一种配合无人机飞行控

所谓无人机围栏,并非真实的围栏,而是

技术成熟后,一定比人类司机更安全。"

本科教育获得的影响更加突出。高校扩招带 来的教育机会增长反而扩大了城乡之间的教

家庭的理性选择和中学阶段的教育分流 被用来解释这种城乡不平等模式的变化。一 方面,由于城乡之间长期存在收入、职业等种 种不平等,农村家庭在进行教育决策时,更可 能受到家庭经济和文化资本的限制。另一方 面,在重点中学就读可以提高进入高质量大 学的概率,但是优质的中学教育资源普遍分 布在城市地区,而入学的户口限制、家庭资源 的支持都决定了城市子女更容易获重点中学

育产生复杂影响

高等教育获得的性别差异是研究者关注

制系统的软硬件系统,通过在相应电子地理 范围中画出特定区域,来阻挡即将侵入特定 区域的无人机。

2025年无人汽车将具备相当的市场规模。由

于无人车的制造优先原则即"保证用车者安

低事故发生率和致死率,最大程度地保障车

在少数,但有了无人驾驶汽车,这些事故就可以

避免。"李彦宏说,"有一天,当无人车真的变成主

流时,基本上大多数人的生命安全就可以保证,

无论经济意义还是社会意义都是非常大的。"

"现在国内每天因汽车交通事故死亡的人不

当日,山西大学博雅报告厅挤满了学

"无人机的飞行控制系统就好比它的 大脑,无人机围栏就是在其大脑里划出范 围,提醒它哪里可以去,哪里不可以去。"中 国航空器拥有者及驾驶员协会执行秘书长 柯玉宝在接受科技日报记者采访时介绍, 在无人机飞行控制系统中植入电子围栏 后,无人机会通过 GPS 系统等自动识别地 理位置,在设有电子围栏的区域会自动降

生。李彦宏讲述了人工智能的发展历程、百

度目前在人工智能发展领域取得的成就,并

比和高学历占比都高于美国,要想继续保持

领先,就要努力培养AI时代需要的人才,每

一个学生都应该跨界思考,培养综合能力。

他认为,在跨界的过程中,开放很重要,"数据

越开放、越交换,积累的就越多。利用数据的

共享,技术就可以迅速提升"。

李彦宏提到,中国AI人才方面中青年占

自己的见解。

近几年,轻小型民用无人机在航拍、农 业、测绘等领域风生水起,同时也频频"闯 祸"。仅就干扰民航飞行事故来看,有数据显 示:2015年全国共发生无人机干扰民航飞行 事件4起,2016年共23起,而2017年仅上半 年就发生40余起。

度也最大。

但高校扩招是否会影响毕业生的个人 收入? 首先,与未受扩招影响的老毕业生群 体相比,新毕业生的小时工资较低,并且出 现了相对下降趋势。其次,在大学的教育收 益率方面,扩招没有表现出明显的负面影 响,新毕业生的教育回报率甚至比老毕业生 更大,这体现了技能偏向型技术进步与劳动 力市场对大学毕业生的需求。最后,高校扩 招增加了大学生与非大学生之间的收入差 距,除了对高学历劳动者的市场需求以外, 资方在信息不对称的情况下根据劳动者是 否是大学生来判断其技能高下,从而决定劳 动者的工资,大学扩招加大了对非大学生劳

但是由于方法和侧重点的不同,相关研 究尚未得出完全一致的结论。在高考恢复40 周年之际,随着越来越多调查数据的公开,社 会科学界将进行更多细致的研究,帮助人们

(作者单位:中山大学社会学与人类学 学院)

"人生的战场无所不在,很难说哪个 最重要。无论什么样的战斗都有一个共 性——大战前夕最寂静,静得像平安 夜。"2016年12月13日晚上8点,距离手术 16个小时。黄大年在朋友圈里写下了这 段文字。

12月12日,师生们将黄大年从医院接 回家,在他家吃了顿饺子。黄大年要回一 趟办公室拿材料,师生们陪他回去。路上, 车里放着《斯卡布罗集市》的口哨版,正是 黄昏,黄大年望向车窗外,流下了眼泪。

进了地质宫,黄大年整理完材料,到各 办公室转了一圈,跟大家打招呼,开玩笑 说:"不知道还能不能回来了。"晚上回家, 他和弟弟妹妹吃了一顿饭。

13日,师生们到医院探视,黄大年把 -个有资料的移动硬盘交给秘书王郁涵; 把一个笔记本交给学生孙勇,里面是他对 一些研究方向的新思考;托青年教师焦健 给学生拷贝了一些学习和实验用的文献资

秘书王郁涵回忆说:"住院期间,我们 大家都陪他吃饭。手术前一晚他要灌肠, 大家就说去食堂吃,但黄老师说,'别走,我 想你们在'。于是大家陪他吃完了饭。"

但吃完饭,黄大年赶走了所有人,包括 弟弟妹妹,说想一个人静静。之后,他就发 出了文章开头那条朋友圈。

"每年平安夜他都会跟我们说回国的 事。"王郁涵说,"他此时提到平安夜,或许 是在脑海里将往事又过了一遍。"

黄大年接下来写道:"无聊中翻看着我 的第一页微信相册,记录了2009年圣诞节 后把英国剑桥十多年的家移到长春南湖边 的日子。在湖边的上班路上奔忙,一晃又 到了第7个圣诞节。脑海里满是贺卡、圣 诞歌、圣诞礼物、圣诞树等等忙碌后的放松 感和浓浓的节日气氛。它提醒职场拼搏的 人们,事业重要,生活和家庭同样重要,但 健康最重要。"

黄大年曾回忆起自己回国的决绝,他 说服妻子卖掉了两间诊所,一起回来。"诊 所里的药堆满了车库,车都扔在了停车场, 什么都不管了。"他说,"必须立刻走,我怕 再多待一天都有可能改变主意。"

"当英国公司的同事知道我走时,很震 惊。一起工作十多年了,大家都不愿意我 离开,尤其正是事业非常好的时候,出成果 的时候。大家都理解不了,搂着我哭。"黄 大年说,"这让我特别特别难受,我想我得

赶快走,要不走,说不定会改变主意,感情 真的能留人的。赶快收拾东西,很多东西 丢三落四,不管了,像逃跑似的,在平安夜 乘飞机回来了。"

回国后有一天夜里,他在朋友圈发文: "夹在工作与家庭难以割舍的中间,没人强 迫,只是自找,总想干完拉倒,结果没完没 了,公事家事总难两全。忽见,正下瑞雪, 空气清新,明月高悬,一幅月下银霜自然美 景。经历完喧嚣和热烈,宁静、孤独甚至寂 寞,原来也是难得的享受。"

手术后,最后清醒的日子里,黄大年突 然很想看海洋主题的纪录片。他让助手于 平找来,一遍遍地看着画面里的一片深蓝, 直到睡去。

AP1000示范项目两个1号机组年内并网发电

科技日报北京7月13日电(记者瞿 剑)国家电投董事长王炳华13日在此间透 露,年内三代核电AP1000自主化依托项目 浙江三门、山东海阳两个1号机组实现并 网发电,重大专项 CAP1400 示范工程实现 开工建设,"是必须确保的里程碑节点目 标"。他是在国家电投2017年中工作会议 上作此番表述的。

据悉,作为三代核电AP1000全球首 堆的三门核电1号机组,受关键设备屏蔽 主泵拖累而工期一再延误,并影响到另一 示范工程海阳核电1号机组。王炳华此 番表述,使这一举世瞩目三代核电项目的 工期猜想最终"落地"。他介绍,三门、海

阳两个1号机组逐一解决现场调试出现 的问题,目前已经完成热试,装料在即;而 采用国产化、标准化 CAP1000 技术建设 的海阳二期等后续机组,开工前的准备工 作已经就绪。

王炳华同时表示,要继续做好 AP/ CAP技术多台机组同时开工建设的各项 准备,确保"接得住、顶得上"。至于非能动 核电技术的发展潜力和市场空间,他提出 两个方向,一是大型化:推进CAP1700技 术研发,提高我国稀缺核电厂址资源的利 用率;二是小型堆:开发多用途、高效能的 先进核动能装置,为国家海洋战略、政府采 购提供支持。

袁亚湘荣获美国工业与应用数学学会杰出贡献奖

科技日报讯 (记者姜靖)记者7月12 日从中国科学院数学与系统科学院获悉, 在美国匹兹堡举行的美国工业与应用数学 学会年会上,中国科学院院士、中国科学院 数学与系统科学研究院研究员袁亚湘荣获 美国工业与应用数学学会杰出贡献奖,成 为该奖项设立以来30多年首位获此殊荣

"该奖项不是看获奖人具体研究成果, 更强调其对工业与应用数学整个学科的发 展所做出的贡献。"袁亚湘接受科技日报记 者采访时说。

袁亚湘表示,此次获奖得益于我国应 用数学的国际学术地位和影响力有了显著 提升。近年来,我国应用数学研究取得了 长足进步。我国成功举办2015年国际工 业与应用数学大会,以及近几届国际工业 与应用数学大会上中国人应邀做大会报告 的人数在稳步增长,我国在应用数学方面 的研究水平与国际最高水平的差距在日益

今年5月,袁亚湘当选国际工业与应 用数学联合会下届主席(任期 2019-2023),亦将是亚洲人首次出任这一岗位。

摒除"脱而复贫"陷阱,科技大招如何助力?

(上接第一版)

但仲健还有更多期待:这是新疆创 新科技扶贫开发模式的一次大胆尝试, 将探索出一套可复制、推广的科技精准 扶贫模式。

在新疆,一个耳熟能详的名词是"访惠 聚"——各级干部"访民情、惠民生、聚民 心",下派到村,担当"第一书记"的同时,也 介入扶贫项目管理,成为确保科技经费落 在贫困户身上的管理、服务和监督者—— 这解决了以往"科技经费花完了,但去哪儿 了的"疑问。

"大胆,却不失之细节。"这是大多数观 察者对"科技精准扶贫专项行动"的评价。

"脱困难度大,在于脱贫后返贫,一个 重要原因因病返贫。根据我们的调查,疾 病而返贫的人口占到总返贫人口的80%以 上。"针对新疆大学西北少数民族研究中心 的调研结果,政府部门"对症下药"——由 科技部和新疆共同支持的"克拉玛依市远 程医疗技术示范推广"重大专项,实现远程

医学到科室、患者床边"点对点"的远程医 学业务模式,惠及人口300多万。

良驹骏马是新疆昭苏的名片。如何擦 亮名片?科技部、新疆累计投入1亿元支 持"马产业升级技术创新工程",基本形成 了马品种培育、马产品精深加工、马文化体 育产业等一二三产业融合型的现代马产业 品牌创新体系。与2011年相比,牧民从中 获益增长5倍以上。

在新疆,将现代农业经营模式输入传 统特色产业并不鲜见,"我们通过科技来支 撑特色高效农业、农产品加工物流业、乡村 旅游、电子商务等方面的发展,探索贫困地 区后发高起点的现代农业经营模式,建设 一批产业特色鲜明、带动贫困户增收的科 技示范基地。"仲健说。

不过,扶贫不能朝夕而就,单指无力, 必须捏指成拳。据不完全统计,近年来新 疆在35个贫困县实施各类科技计划项目 共计1000余项,总经费超过4亿元。

(科技日报新疆7月13日电)

(上接第一版)

高校扩招加剧了城乡 教育不平等

国家长期向城市倾斜的工业化战略、户 籍制度以及相应的福利体系等导致了城乡差 距的形成。人们在这样制度环境下产生了独 特社会流动机制,一小部分农村居民通过教 育升学等方式进入城市,获得更高的社会经 济地位。

研究发现,城乡之间的教育不平等更多 地存在于中学阶段,而不是高等教育。从高 等教育获得的长期变动趋势来看,升学机会 的城乡差异并不显著。在1978—1988年间上 过普通高中、技校、职高或中专的人中,农村 居民上大学的发生比甚至比城镇居民高

然而在经历了高校扩招之后,农村居民 的升学率虽然上升,但却开始低于城镇居民, 高等教育获得的城乡差距开始扩大。这种差 距在不同类型的高等教育获得上都有所扩 大,而且相对于专科教育,城乡差距的扩大对

的入学机会。

性别不平等模式对教

的另一个主题。

具体到高校扩招背景下中国高等教育获 得的性别差异及其变化,研究得出了以下主 要结论:首先,扩招之后,男性和女性接受高 等教育的比例都有很大增长,并且女性比例

的增长速度快于男性,男女人学比例的差距 已经低于3%,女性入学的概率也有极大提 高。但是,男女入学比例的接近,甚至是女性 入学机会反超男性,都不意味着性别不平等 的消失,扩招也没有导致高等教育机会的性 别差异发生变化;

其次,家庭背景、城乡户籍等因素对男性 和女性具有不同的影响,女性更容易受到的 不利家庭背景和农村户口的限制,农村地区 家庭条件较差的女性在高等教育获得中处于 最弱势的地位。

毕业生失业率和收入 仍值得长期关注

近年来,大学生就业难成为是备受关注 的社会问题,高校扩招及其后果是否能够解 释这种现象? 高校扩招后毕业生失业率、收 入有何变化。

经历了劳动力市场改革、工资制度改革 之后,中国城镇的个人教育收益率呈现出逐 年上升的趋势(1990-1999),在不同的教育 阶段中,高等教育的收益率最高,而且增长幅

了解高校扩招的影响。